**B**1

# 三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2021/11/2 星期二 本版责编 王平 每周二出版B1-B8

#### [耳听八方]

# 海南

#### 杂交水稻双季稻 亩产突破1500公斤

近日,海南省三亚市崖州 区南繁公共试验基地晚稻测 产亩产660.36公斤,加上早稻 926.5公斤,双季稻亩产达 1586.86公斤,袁隆平团队杂 交水稻双季稻亩产攻关再获 成功,创海南双季稻亩产最高 据了解,杂交水稻双季 纪录。 稻亩产1500公斤攻关研究与 示范项目,旨在实现"早稻+ 晚稻"组合下的全年亩产总量 达1500公斤的目标。该项目 主要采用超级杂交稻,通过籼 粳亚种间优势利用培育出的 "超优千号"、第三代杂交水稻 "叁优一号"等产量潜力有重 大突破的水稻为基础组合进 行杂交

# 河南

#### 开展耕地专项整治

近日,河南省政府召开全 省流转耕地"非农化""非粮 化"专项整治电视电话会议, 安排部署为期3个月的全省流 转耕地"非农化""非粮化"专 项整治。此次专项整治聚焦 工商资本、新型经营主体在流 转耕地上发生的"非农化""非 粮化"行为,主要任务有三项: 整治在流转耕地及永久基本 农田上违法违规从事非农建 设、违法违规挖湖造景和违法 违规开展设施农业等"非农 "问题;整治在永久基本农 田从事林果业及挖塘养鱼、闲 置、撂荒以及不按技术规范发 展稻渔、稻虾、稻蟹等"非粮 化"行为;整治耕地流转、基本 农田信息填写不规范等问 题。会议强调,整治"非粮化 并非要求只能种粮食、不能种 其他作物,不能把"非粮化"与 农业结构优化调整对立起来, 而是要在稳定粮食生产的同 时,适度发展经济作物,做到稳 粮增收两不误。会议指出,要 注意方式方法、聚焦重点对象、 稳妥有序推进,不搞"一刀切", 尽可能稳定经营主体正常生产 秩序,做到既惩治违法违规行 为,又保护合法自主经营

# 汞津

### 实施种业振兴五大行动

目前,从天津市农业农村 委了解到,天津市响应国家种 业振兴行动,谋划确立未来十 年种业振兴方向和路径,将全 面开展种业资源保护、创新攻 关、企业扶优、基地建设、市场 净化五大行动,做强优势种源, 做大特色种业,擦亮民族种业 的"津"字招牌。

# 乡村振兴促进法为"合村并居"订立了原则

#### [封面人物观点]

# 作者简介

#### 朱守银

农业农村部管理干部学院副院长

#### [核心提示]

乡村振兴促进法对"合村并居"相关工作作出明确规定:县级人民政府和乡镇人民政府应当优化本行政区域内乡村发展布局,按照尊重农民意愿、方便群众生产生活、保持乡村功能和特色的原则,因地制宜安排村庄布局,依法编制村庄规划,分类有序推进村庄建设,严格规范村庄撤并,严禁违背农民意愿、违反法定程序撤并村庄。

#### 必须遵守尊重农民意愿的原则

农民意愿选择问题,是影响新型工农城乡 关系构建的一个基本问题。

农民城镇化选择首先是个个体行为。但农民个体的城镇化,并不代表整个家庭的城镇化。部分农户的城镇化,并不代表整个村庄、全部农户的城镇化。因此,乡村现代化和城镇化转型期,出现"三留守""空心村"现象。以农民个体意愿选择为起点的乡村人口工业化城镇化的规模和速度,根本上取决于乡村推力和外部拉力的大小,取决于农民及家庭的素质能力和就业、收入、生活追求。

农民城镇化意愿具有自主性制约性。无论是农民个体,还是农户家庭,是否流动或融入工业化城镇化进程,都是自主选择的结果,而农民的意愿选择受各自不同的制约:知识水平、专业素质、机会把握,年龄大小、身体素质、适应能力,增加收入、追求幸福、享受安逸等。因此,农民的意愿选择需要受到尊重,不应强求强迫、违反意愿;必须因人而异,不能硬性统一、代替选择。

农民需要有多样化差异性选择空间。重要的是,这种多样性差异性意愿选择,既表现在个体农民之间,还表现在农民与家庭、家庭与家庭之间;既表现在静态当下,还表现在动态之中,具有不确定性、不同步性。而且农民或家庭的意愿选择是综合各种因素、平衡取舍的结果。因此,需要给农民提供多样化差异化选择权利和选择空间。

必须遵守方便群众生产生活的原则

## "合村并居"必须遵守三大原则

工业与农业是劳动分工的两类基本业态, 工农差异、城乡差异问题,是影响新型工农城 乡关系构建的又一基本问题。

工农差异。农业发展受自然规律、自然资源的影响带有内生性根本性直接性,离不开气候、地形、土壤、水源等自然因素,但这对工业发展的影响却是外在的、间接的;农业依赖的自然因素及其发展布局,往往不可移动、不可替代、不可交换,而工业布局并不如此。

城乡差异。城镇是分工分业和人口、工商业集聚的结果,是生产消费交换集中地。村庄是人类为繁衍生息演变而成的生存单元。乡村具有粮食安全保障地、农民生存空间承载地、优秀农耕文化传承地、生态屏障保护地、居民休闲观光休憩地等功能,更加依赖自然资源,更要追求绿色发展。

农业生产方式决定着乡村生活方式。农业生产月有地域性季节性周期性,劳动更具空间分散性、时间间歇性、季节闲置性,劳动取工具更需满足适应性差异性多样性要求。我等近的性要求更加严格。尽管改革开放尤其是党的性要求更加严格。尽管改革开放尤其是巨大变性,但小规模家庭经营与多种经营、兼业经营、期并存的基本格局不能从根本上改变农民居住场所生产生活"双重属性"长期存在。

宅院对农民来说不仅是生活场所,也具生产功能,需要停放农机、晾晒产品,房前屋后及庭院可发展经济等,公寓型楼房难以满足;自然规律、农业特性决定农民生产与生活的时间

界限不明显,要随时了解生产信息、满足劳动需求,若居住地离农地较远、"走读"式劳动,容易误农时、增成本。所以,村庄建设必须考虑以上特点,遵守方便群众生产生活的原则。

#### 必须遵守保持乡村功能和特色的原则

乡村之间的多样性差异性,值得保护利用。 差异性多样性是乡村基本特征。一是资源禀赋差异大。二是历史传统差异大。三是 区位交通差异大。因此,乡村现状千差万别, 乡村发展千变万化,乡村形态千姿百态,乡村 问题千奇百怪,没有一样的乡村,也没有一样 的乡村振兴模式。

差异性多样性是乡村重要价值。深度挖掘乡村内的多功能多价值意义重大。而充分利用乡村间的多样性差异性,会使乡村价值更有意义。这种多样性差异性结合,会强化相互间多重优势互补性,能够整体增强农业农村优先发展的动力能力,增强城乡协调发展中乡村的特色优势,提升乡村对城镇人才、科技、资本、信息等现代要素和消费者的吸引力。

对于乡村的多样性功能和差异性特色及 其价值,必须保护利用和丰富提升,防止削弱 甚至破坏。对其功能的利用程度,取决于认识 和能力;要本着肯定和保护态度,坚持系统论 观点,统筹谋划和协调开发各类功能,既防止 过度偏向,更避免削弱甚至破坏。乡村间差异 性互补性价值,取决于资源禀赋、发展阶段、经 济实力等方面的特色优势,其差异性互补性价值, 道,连同乡村内部的多重性功能,决定着乡村的未来价值。

# 【 构建新型工农城乡关系,推动乡村振兴高质量发展

贯彻落实好乡村振兴促进法将有助于我 国构建新型工农城乡关系、推动乡村振兴高质量发展。结合"合村并居"及各地类似实践,得 出以下基本结论:

遵循自然规律、尊重基本国情,方便农民生产生活,是做好村庄建设,加快农业农村现代化、推进乡村振兴高质量发展的基本前提。与工业相比,由于自然规律、自然资源、自然因素对农业乃至乡村振兴的影响更具内生性,必须尊重、顺应、保护自然,按自然规律办事;与人少地多、资源宽松的发达国家相比,我国人多地少、资源紧张,农业现代化路径和模式有

根本差异,小规模集约化农业经营是我国农业 现代化的基本格局和长期趋势;乡村资源禀赋 差异大,农业经营"小散多"基本特征下的农业 生产方式对生活方式的制约具有根本性长期 性。一些地方的"合村并居"及类似实践,为复 垦闲置宅基地、发展规模经营,大规模多点连 片推进"村庄撤并"、建设新型农村社区,不仅 破坏了人与自然、人与人长期形成的农户家庭 空间结构和村庄生命共同体生态系统,而目人 为地改变农民生活方式,违反了近地性原则要 求,降低了农户家庭生产性功能,增加了农 业生产成本;一些地方采取行政手段和"选 "扶大"式财政补贴机制, 盲目推动土 地流转、规模经营,不仅引发资源利用率、土 地产出率下降等规模不经济问题,更会恶化 "适度规模经营者"经营环境、产生"挤出效 应",对保障粮食安全和重要农产品有效供给 带来不利影响

深度挖掘乡村多重功能及其多种价值,突出优势互补,是推动乡村振兴高质量发展的基本保障。 既没有功能价值极端单一的乡村,也没有功能价值完全一样的乡村,必须深度挖掘乡村内部的多重功能和多种价值,有效提升乡村之间的功能价值优势、突出优势互补。一些地方的大规模"合村并居"及类似实践,是在破坏乡村多重功能价值:一是对部分丧失生活功

能的闲置农宅农房进行整村连片"撤并",忽视 了"不在农户"农房农宅的其他功能价值,破坏 了"仍在农户"及所在村庄的整体功能价值;二 是整村连片"撤并",事实上是只重视把静态宅 基地"盘活"为耕地的价值,而忽视了依附在 土地、农户庭院和村庄上的历史文化等无形资 产及其动态开发中的功能价值:三是个别村 庄、闲置农房确有拆除必要,但不代表多数村 庄及所有农房都应拆除,尤其是一些地方将包 括具有历史记忆古村古建或新建农房等"一拆 了之",使其承载的功能价值等财产瞬间变成 '垃圾";四是高度重视土地、农业、产业的功能 价值十分必要,但忽视其他功能价值的开发利 用,就会降低新产业新业态新模式创新空间, 不利于乡村产业的振兴;五是连片"撤并"村 庄,集中统一建设城镇功能倾向的相同相似的 新型农村社区,会降低乡村特色优势和乡村之 间、城乡之间的互补性,减弱乡村对城镇现代 要素和消费者的吸引力

(本文摘编自《农村工作通讯》,编者有删节)

